

PRECIOS DE SUSCRIPCION (PAQU ADELANTADO)

LA CORUÑA: Un mes, una peseta. - PROVINCIAS: Trimestre, cuatro pesetas. - PAISES COMPRENDIDOS EN LA UNION POSTAL: Trimestre, nueve pesetas.

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES

Real, 25 y Galera, 11 TELÉFONO 111

LA CORUÑA

Lunes 11 de Octubre de 1915 - San Nicolas.

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

TRIBUNA LIBRE

¿QUIÉN HA VIOLADO LA NEUTRALIDAD?

El Comité Católico de propaganda de París nos pregunta la publicación del siguiente artículo: La pregunta es sorprendente y sólo puede hacerse debido a los estranos manejos que tardamente la han provocado. No considerando los acontecimientos más que en su sentido de demencia evidente y en sus fechas positivas fáciles de comprobar, el ultimatum alemán del 2 de Agosto, remitiendo el mismo día a las siete de la tarde dando un plazo de doce horas para contestar, intimidada a Bélgica a que dejase libre paso a los ejércitos del kaiser... Tuvo sus consecuencias lógicas y sus comentarios. Bastará con que se recuerden algunas palabras históricas.

El 4 de Agosto por la mañana, en una conversación con el Barón Beyens, ministro de Bélgica en Berlín, el secretario de Estado de Relaciones Exteriores del Imperio alemán, M. de Jagow, declaró: "Crea que es con la muerte en el alma que Alemania se resuelve a violar la neutralidad de Bélgica... Es una cuestión de vida o de muerte para el Imperio". No puede darse nada más claro: el hecho brutal y su última razón se encuentran confesados. Y como el ministro belga replicó para explicar su negativa de firmar el honor: "Las naciones son como los individuos y no existe para los pueblos otra suerte de honor que para los particulares", el prusiano, puesto entre la espada y la pared por este "non possumus", se vio precisado a confesar su teoría de las "dos morales", lo hizo en los siguientes términos: "Lo reconozco como hombre privado, pero como secretario de Estado no tengo nada que decir". La reticencia es significativa. Pero contamos con una confesión más explícita y más resonante que una conversación entre ministros por oficial que esta conversación sea.

En la sesión del Reichstag de ese mismo día, el 4 de Agosto, el canciller del Imperio, M. de Bethmann-Hollweg, pronunció estas inolvidables palabras que clavarán, a él y a su país, en la picota de una infamia inmortal.

"Nuestras tropas han ocupado Luxemburgo y quizá ya hayan penetrado en Bélgica. Esto se encuentra en contradicción con las reglas del derecho de gentes". Nos hemos visto obligados a dejar a un lado las "justificadas" protestas de los gobiernos de Luxemburgo y de Bélgica. La injusticia, lo digo abiertamente, la injusticia que cometemos de este modo, la repararemos en cuanto hayamos logrado nuestro fin militar... Nos encontramos en estado de legítima defensa, y la necesidad no conoce ninguna ley". "Not leant kein Gebot".

La confesión de la injusticia es tan formal como la afirmación de la tesis, desde entonces adoptada ya, de la legítima defensa. Con respecto a este último punto, hemos aportado ya precedentemente las precisas y queridas y demostrado claramente de qué lado se encuentra el injusto agresor. La pretendida excusa de necesidad, que el mismo Maquiavelo hubiera vacilado en endosar, confirma, en vez de debilitar, el claro reconocimiento de la violación cometida... Si el canciller alemán podía, como el secretario de Estado von Jagow, doblegar sus convicciones de hombre privado ante el dogma de Estado libre de toda moral, un católico sincero no puede hacer lo mismo. Alemania o francés, éste debe reconocer que la ley moral no se regula por las doctrinas del pangermanismo, —he aquí, en efecto, la 64 proposición del "Syllabus" condenada y estigmatizada por la Santa Sede: "La violación de los juramentos sagrados y toda acción, aun criminal y malvada y opuesta a la ley eterna, no tan sólo es censurable sino que es perfectamente licita y digna de los más grandes elogios cuando la ha inspirado el amor a la Patria".

Pero, aunque Alemania diga que está y crea encontrarse por encima de todo, la noción de lo justo y de lo injusto no depende, a Dios gracias, ni de su programa ni de sus convicciones. Esto es lo que le ha claramente recordado no ha mucho el Soberano Pontífice Benedicto XV en la nota remitida al representante oficial del Gobierno belga cerca de la Santa Sede: "El canciller alemán ha reconocido que la invasión de Bélgica constituye una violación de la neutralidad contraria a las leyes internacionales aunque declarándola legítima por la necesidad militar. La invasión de Bélgica se encuentra, por consiguiente, directamente comprendida en las palabras de la alocución consistorial del 22 de Enero último referido con las cuales el Santo Padre reprochaba altamente toda injusticia donde quiera que se encuentre y sea cual fuere el motivo por el cual haya sido cometida".

El veredicto es formal y ningún católico, ningún hombre honrado puede vacilar en condenar el acto alemán sobre el cual pesa, como lo dice explícitamente la nota del cardenal secretario de Estado, la frase pontificia que conviene recordar. Benedicto XV había dicho: "En cuanto a proclamar que no le está permitido a nadie, por ningún motivo, lesionar la justicia, es sin duda ninguno el más elevado deber que incumbe al Soberano Pontífice constituido por Dios como intérprete suyo". Deliberadamente el Papa evitaba hacer la aplicación dejando a los auditores el cuidado de deducir las consecuencias: "Qui prodest capere capit". Que aquel que se crea deficiente, Alemania no se hizo ninguna ilusión y multiplicó en vano las explicaciones nuevas. (Fué el 15 de Octubre cuando Berlín publicó su primer descubrimiento sobre la violación de la neutralidad belga por la misma Bélgica.—Welschinger, páginas 48 y siguientes).

Tardías y sospechosas, no corrigieron, sino que agravaron la violación flagrante del derecho. Y muy justamente el cardenal secretario de Estado atribuye su verdadero valor a los expedientes y paliativos por medio de los cuales Alemania, advertida del efecto moral causado por el abuso de su fuerza, ha intentado explicar y justificarlo. (En el intervalo, es cierto, continuaba la nota del Vaticano al Gobierno belga, Alemania ha purificado algunos documentos del Estado mayor belga, de los cuales se propone deducir Bélgica había faltado a la guerra, lealtad, y que, por lo tanto, ésta había de no existir en el momento de la invasión. No corresponde al Santo Padre resolver esta cuestión histórica, y semejante juicio no es necesario para su fin. "Y aun cuando se admitiese el punto de vista alemán, seguiría la violación de la neutralidad belga, según confesión de su canciller, penetró en el territorio belga con la conciencia de violar su neutralidad, y por consiguiente, de cometer un acto que debe ser considerado como directamente comprendido en los términos de la alocución pontificia). Esta "violación de solemnidad", este "desprecio público

del derecho de gentes" que "constituirían un verdadero peligro para toda Europa", (H. Welschinger, "La Neutralidad de Bélgica", página 2), provocaron la indignación universal y Alemania comprendió su grave falta. Siendo incapaz de arrepentirse de un crimen, quiere, por lo menos, reparar sus consecuencias y lo hace invocando pretextos y motivos menos que medanos. Todos los días descubre algunos nuevos, y ahora quiere hacer responsable a Bélgica. Las "imputaciones contra la lealtad de Bélgica" han sido discutidas en la obra irrefutable de M. Emile Maxweller y los nuevos descubrimientos que la buena fe de las Agencias vivió o las informaciones ocultas alemanas no dejarán de proseguir aun, de antemano, no se encuentran denunciados a las mismas autoridades belgas aunque enervantes. Con todo, no hay que cansarse de repetir la verdad, puesto que el adversario no cesa de repetir la mentira.

Por lo menos ha encontrado contradictores bien informados cuyas obras son de naturaleza para poner de manifiesto la verdad, no como las agencias Wolff y otras la distrazan, sino conforme a hechos y a documentos incontestables. Tales son, para no citar más que las que se encuentran unidas a esta rápida exposición, los opúsculos en los cuales se exponen claramente, con todas sus consecuencias, la violación infamante para Alemania y gloriosa para Bélgica del derecho de su neutralidad. La conferencia pronunciada en Burdeos el 10 de Noviembre de 1914 por Henri Welschinger, constituye una página de historia en la cual la emoción no perjudica en lo más mínimo a la claridad. En cuanto a la conducta de los alemanes en Bélgica, descrita por irrecusable testimonio por sus propias confesiones (M. Henri Carton de Wiart, "Bélgica en tierra de asilo", M. L. Dumont-Wilden, "Cómo forman la opinión los alemanes. La ocupación de Bruselas", M. Jean de Beer, "Alemania se acusa"); comenjan con cruel verdad el juicio de un historiador romano del primer siglo sobre los germanos de su tiempo: "nación naturalmente páfida, de consumada ferocidad". "Natiun mendaciu genus et inu, summa versutissimi (Velleus Paterculus)".

Con todo, nada más consolador para las conciencias honradas que la respuesta belga a las sugerencias de su enemigo amenazador: "Ningún interés estratégico justifica la violación del derecho. El Gobierno belga, al aceptar las proposiciones que se le notifican, "sacrificaría el honor de la nación al mismo tiempo que haría traición a sus deberes con respecto a Europa...". Palabras nobles y firmes, concluía M. Welschinger, que, una vez obtenida la victoria, se deberán grabar en una plancha de mármol que se colocará al pie del nuevo monumento que en Bruselas levantaremos frente a la columna de la Independencia, en honor de una pequeña nación de siete millones de habitantes que ha recogido alivamente el guante que le arrojaba una nación de sesenta y cinco millones de bárbaros. (H. Welschinger, página 31).

M. André Weiss, miembro del Instituto y profesor de Derecho internacional en París, quien hace poco aceptó la presidencia del Comité protestante de propaganda francesa, ha consagrado a esta cuestión un folleto decisivo. Grato nos es unir a los diversos documentos que permitirán a la imparcialidad de los hombres de buena fe que juzguen la cuestión con conocimiento de causa.

ABATE EUGENIO GRISELLE. Doctor en letras, Canónigo honorario de Beauvais.

LUGO. Mientras estaba oyendo misa la vecina de Santa Cecilia, en Foz, Sabina Fernández, unos desconocidos entraron en la casa por una ventana, llevándole varias ropas que pudieron ser recuperadas porque los rateros las habían vendido a precios insignificantes.

Se ha fugado de la cárcel de Sarria el preso Francisco Guilián, vecino de Pontvedra, a quien se sigue proceso por estafa. Fué capturado por la guardia civil en la Puela de San Julián.

El delito de corrupción de menores ha ingresado en la cárcel la vecina de Lugo Antonia Rodríguez Velayo, que engañó ignominiosamente a una pobre muchacha de 15 años dándole albergue en su casa para fines repugnantes.

ORENSE. A un campesino de Viana del Bollo que iba a tomar el tren en la ciudad de las Burgas para dirigirse a América, le sustrajo un desconocido mil pesetas que el pobre labriego llevaba en una cartera.

El ilustre orador sagrado D. Marcelo Macías predicará el domingo 17 del corriente en la festividad de Santa Teresa, que se celebrará en la iglesia de Santa María Madre.

Los mineros de Villardejós han pedido al ministro de Hacienda que deje sin efecto la Real orden por la cual se prohíbe la exportación del wolfram, pues si se cumple se quedarán sin trabajo multitud de familias obreras.

El obispo de Orense saldrá el día 11 a girar la visita pastoral a las parroquias del arciprestazgo de Carballino.

SANTIAGO. Los tabajeros compositores acordaron rebajar diez céntimos en el precio del kilo de carne, accediendo a lo interesado por el alcalde accidental Sr. Novo Campelo.

El Ayuntamiento acordó iniciar con mil pesetas la suscripción para la biblioteca que ha de colocarse en la Plaza de los Literarios en honor del cardenal Sr. María de Herrera, cuyo busto ostentará.

Se ha publicado el primer tomo de la importante obra que se propone publicar el Reverendo Padre Atanasio López, cronista de la orden franciscana, y que consistirá de doce ó trece grandes tomos. Constituirá la verdadera y detallada historia de la Orden Seráfica en España y Marruecos.

JORNADA DOMINICAL

EL DIA DE AYER

Domingo y anuncio de toros ó de "football", ya se sabe, lluvia segura. Ayer había las dos cosas y no podía faltar el agua. A ratos lució el sol, pero poco antes de la hora de empezar los espectáculos se abrieron las cataratas del cielo y el diluvio hubo que suspender el "match" organizado por la "Asociación de la Prensa" y la fiesta tarina.

Los beceros va a haber que matarlos sin pena ni gloria en el macelo municipal ó llevarlos al monte hasta el verano, porque en esta época son de esperar más días de lluvia que de sol, ¡y hay que ver lo que comen los animalitos! En cuanto a "Pastoret chico", como no lo licencian ya a echar aquí raíces. Los romeros que al ver asomar el sol y flados en su seriedad se lanzaron carretera arriba camino de Pastoriza, donde se celebraba la romería de San Miguel, regresaron convertidos en sopa y reneando del tiempo. Pero, como siempre, quienes salieron ganando con la lluvia fueron los empresarios de los cines que vieron colmada su dicha colgando el consabido cartel de "No hay localidades". Teatros y pabellones estuvieron de público hasta el techo.

Por la tarde entró en el puerto, en viaje para la Argentina, el vapor "Highland Piper" y se recibió la noticia de que su compañero el "Highland Warrior" empieza a ser destruido por el mar y no hay salvación para él. Y es todo lo que dió de sí el día de ayer, que además estuvo frío, desapacible, lo cual contribuyó seguramente a que no se registrase ningún suceso callejero de importancia.

EL NAUFRAGIO DEL "HIGHLAND WARRIOR" (POR TELEGRAFO) El temporal destruye el buque.—La tripulación lo abandona Ferrol 10 (20,30 h.) Se ha perdido toda esperanza de salvamento del trasatlántico inglés "Highland Warrior", encallado en la playa de Cobas. El fuerte temporal desencadenado hoy comenzó a destruirlo.

La tripulación abandonó el buque considerándolo totalmente perdido. El Corresponsal.

LOS ESPAÑOLES EN AMÉRICA

Nuestros obreros boicottizados. De importante periódico de Buenos Aires "La Unión", tomamos el siguiente artículo, que se refiere a un tema de verdadero interés: "Se ha dicho que las Compañías de ferrocarriles, con su importante menoscabo de las leyes del país han llegado a constituirse en un Estado dentro del Estado. A poco que sigan las cosas por el camino que llevan, aquel Estado, que surge dentro del nacional, envolverá del todo a éste reduciéndolo a una dependencia suya.

Al estallar la guerra, la primera medida que aquellas adoptaron fué la eliminación, en globo y sin excepción, de empleados y obreros alemanes, austríacos y húngaros, incluyendo en la formidable barrida a súbditos de otras nacionalidades que no se recataron de manifestar sus simpatías por los Imperios centrales.

Ahora esa ira saturada del encono que cuanto sea aludido siente por el país europeo que con mayor entereza mantiene su neutralidad, resistiendo a las insinuaciones, insidias y tentativas de soborno que de Londres fluyen a él, España en una palabra, comienza a tomar cuerpo y a revelarse con un cesarismo estupendo.

Lo comprueba el siguiente párrafo que transcribimos de "El Mensajero", de Rosario de Santa Fé: "Un grupo de obreros se ha apersonado a nuestra redacción manifestándonos que en los talleres del ferrocarril Central Argentino se colocó un cartel anteayer solicitando contratar 350 peones para construcción de vías."

En dicho cartel se estipulaba que no se admiten obreros españoles, estipulación irrisoria, indigna de ser auspiciada por una empresa seria a cuya prosperidad contribuyen los españoles que colaboran con nosotros en los progresos del país."

Hasta ahora la condición de "español" era, entre nosotros, un título de laboriosidad y honradez. En todas partes el obrero español era buscado, cuando menos a la par que otros, por ser resistente al trabajo, sobrio, moderado en sus aspiraciones y capaz de realizar cuanto se exigía en no importa cuál tarea por dura que fuese. Pero por lo visto los ingleses no piensan "ahora" así.

Pero si el lado moral de los excluidos no sufre, y tentados estamos de decir que gana con la excomunión británica, no pasa lo mismo en el orden material tanto de ellos como del país.

La única inmigración que puede llenar los huecos dejados por la emigración de otros elementos y ayudar a la ardua tarea de los trabajos a realizarse en el país, es la española, que por otra parte, es y ha sido siempre la que más nos convenia.

Las cortapisas arbitrarias que las empresas inglesas parecen dispuestas a poner al desarrollo de la actividad española, son un atentado contra el país, ya que conocido el hecho en España, lógico es que determine a muchos a no arriesgarse a venir a un país donde existen poderosas empresas que hacen del español una excepción deprimente.

Toca al Gobierno nacional tomar cartas en el asunto, pero en una forma que convenza a todos y restaure una confianza que convenga muchos han perdido ya. Es deprimente para el país tanta postura reverente ante Inglaterra, que además de explotarnos sin tala medida, convierte a nuestro país en una prolongación del suyo, continuando aquí en el orden del trabajo, la guerra económica que ha hecho estallar en Europa contra aquellos países que por su grandeza y altura moral constituyen el anatema de sus métodos y procedimientos.

Tomen nota también los pocos y contados españoles que aquí siguen la corriente aliadista.

El propio diario de donde tomamos estos párrafos dice que el "Casino Español" del Rosario ha formulado su protesta al frente de la "Compañía Inglesa" y que se espera que lo mismo haga cerca del Gobierno argentino el ministro de España Sr. Soler.

La tragedia del Brasil. Copiamos de "El Mundo": "Hace tiempo dimos cuenta del asesinato cometido en el Brasil por fuerzas militares, y del que fueron víctimas dos españoles: los hermanos Mirón.

Ahora ha regresado a España un compañero de aquellos infelices compatriotas nuestros, Manuel Tieso, que residía en Curitiba, capital del Paraná, cuando ocurrieron aquellos sucesos.

Según nos dice Manuel Tieso, los autores del asesinato fueron las fuerzas acudilladas por el coronel Fabricio y por "Dente de Ouro", los cuales aprisionaron, en la finca donde trabajaban, a 17 brasileños, italianos, polacos, franceses y españoles, condenándolos a muerte, "sine facto", sin motivo alguno.

Después de presos, se les hizo atravesar en un barco el río Iguaçu, y en la orilla opuesta al rancho los asesinaron, ordenándose antes que se echaran a tierra, lo que hicieron todos menos Evaristo Mirón, que dijo que para morir estaba bien de pie.

En Curitiba, toda la colonia española se indignó al saber lo ocurrido, y formó una Comisión, que desde entonces vino gestionando la reparación del atentado cometido por el coronel Fabricio y "Dente de Ouro". Todas las semanas vienen celebrándose mítines, continuando en esa situación cuando Manuel Tieso regresó a España.

EN LA BAHÍA

El vapor "Highland Piper"

A las cinco y media de la tarde de ayer fondeó en nuestro puerto el vapor inglés "Highland Piper", de la Compañía Nelson. Procedía de Londres y durante la travesía nada anormal ocurrió ó bordo.

En la Coruña alijó 20 cajas con 100.000 libras esterlinas consignadas a los señores Sobrinos de J. Pastor y otras 20 con igual cantidad para el Banco Español de Crédito. Las cajas fueron depositadas en la Sucursal del Banco de España hasta hoy que saldrán para Madrid en el tren correo.

Entre el pasaje que lleva de tránsito el buque figura el que venia en el "Highland Warrior" y que fué salvado por el barco hospital "Carone". Aquí se embarcó el equipaje que había traído el "Finisterre".

Con destino a Vigo, embarcaron 19 tripulantes del citado buque encallado, que tomarán allí el vapor "Avón" para dirigirse a Inglaterra. Además recibió el brasatlántico 18 pasajeros para la América del Sur.

Zarpó el "Piper" para Vigo a las diez y media de la noche.

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 11 de Octubre de 1915. Audiencia provincial.—Sección primera.—Arzúa: contra Juan Cea Vidal, por falsedad. Licenciado Pardo Rodríguez. Esta causa se verá ante el Tribunal del Jurado.

Otras noticias.—Volvió a encargarse de su jurisdicción el juez de primera instancia de Viveiro don Modesto Poladura, después de disfrutar 15 días de licencia.

EN CARBALLO

QUINTO CONCURSO DE GANADOS

El próximo día 17 se celebrará en la Plaza Municipal de Carballo el quinto Concurso de ganados, en el cual se concederán premios en metálico sólo al vacuno, de raza gallega, y al de cerda, pertenecientes a los vecinos de aquel Ayuntamiento.

Las inscripciones deberán hacerse veinticuatro horas antes de la fecha señalada, quedando obligados los ganaderos a acreditar, si el Jurado lo exige, que se hallan en posesión de las reses desde tres meses antes de la celebración del Concurso.

No se admitirá ganado vacuno mayor de ocho años y como medida mínima de alzada a la cruz, se exigirá:

A los beceros de uno ó dos años (sin dientes permanentes), 111 centímetros; a los toros de dos ó tres años (con dos dientes permanentes), 122 centímetros; a los mayores de tres años (con más de dos dientes permanentes), 126 centímetros; a las becerras de uno ó dos años (sin dientes permanentes), 110 centímetros; a las vacas de dos ó tres años (con dos dientes permanentes), 115 centímetros; a las de tres ó cinco años (con cuatro ó seis dientes permanentes), 110 centímetros, y a las de cinco ó ocho años (con más de seis dientes permanentes), 120 centímetros.

Se conceden los premios siguientes: Becerras y toros.—Premios de 75, 50 y 25 pesetas a las reses de uno ó dos años (sin dientes permanentes y por lo menos 111 centímetros de alzada a la cruz ó un peso vivo de 240 kilogramos) y a las de dos ó tres años (con dos dientes permanentes y por lo menos 122 centímetros de alzada ó un peso vivo de 360 kilogramos).

De 50, 30 y 20 pesetas, a las reses de tres años en adelante (con cuatro ó más dientes permanentes y por lo menos 126 centímetros de alzada a la cruz ó un peso vivo de 460 kilogramos).

Becerras y vacas.—Premios de 50, 40, 30 y 20 pesetas a las reses de uno ó dos años de edad (sin dientes permanentes y por lo menos 110 centímetros de alzada a la cruz ó un peso vivo de 220 kilogramos), y de dos ó tres años de edad, en estado de lactación ó signos evidentes de preñez (con dos dientes permanentes y por lo menos 115 centímetros de alzada a la cruz ó un peso vivo de 320 kilogramos).

De 40, 35, 30, 25, 20 y 15 pesetas a las reses de tres ó cinco años de edad, en estado de lactación ó signos evidentes de preñez (con cuatro ó seis dientes permanentes y por lo menos 119 centímetros de alzada a la cruz ó un peso vivo de 340 kilogramos).

De 30, 25, 20, 15 y 10 pesetas, a las reses de cinco ó ocho años de edad, en estado de lactación ó signos evidentes de preñez (con más de seis dientes permanentes y sin rasamiento de los segundos medianos) y por lo menos 120 centímetros de alzada a la cruz ó un peso vivo de 400 kilogramos).

Se conceden los premios de 75 y 50 pesetas a los ejemplares de más de ocho meses, destinados a la reproducción.

Cerda: premios de 50, 40 y 30 pesetas, a los ejemplares de más de doce meses, en estado de preñez ó con crías al pie. Raza extranjera.—Verracos: premios de 40 y 30 pesetas a los ejemplares de más de ocho meses, destinados a la reproducción.

Cerdas: premios de 30 y 20 pesetas a los ejemplares de más de doce meses, en estado de preñez ó con crías al pie. Mezizos.—Verracos: premios de 30 y 20 pesetas a los que reúnan las mismas condiciones que los anteriores, y de 25, 20 y 15 pesetas a las cerdas que se hallen en iguales circunstancias que las referidas más arriba.

LAS COSAS CERCANAS

Abejas y zánganos

La otra tarde, en el momento de la apertura del curso en el Instituto, al efectuarse el reparto de premios, acaeció en el estrado una senorita, una niña todavía, a recoger tres diplomas.

En efecto, tan insignificante en sí, apenas mencionado por la concurrencia, podía una niña simpática en aquel desfilé de "numerosos aprobados". Esta mujer así proceder, en un concurso docente, entre tanto y tanto hombre del mañana, se nos antoja ser un símbolo de inmensa esperanza para ese otro sexo, al cual, bajo el falso oropel de nuestra hipócrita guantería, tenemos torpemente encadenado en unas reglas estériles, más propias de las tristes edades medievales que de estos siglos de revoluciones sociológicas y de reducciones, que no suelen recurrir nunca sino a esta otra parte del genero humano al que, composamente, ricamente, hemos convenido en calificar de superior.

Yo soy un decidido partidario del feminismo; no del feminismo sutragista, sino de aquella otra modalidad que tan gloriosamente preconiza el inmenso Víctor Hugo, sin las cursilerías de las históricas heroínas de Daudet y de Marcel Prevost.

Yo sé que entre el enjambre—en donde hay tantísimo zángano—que acude a Institutos y Universidades y la mayor parte del cual sale de allí tan ignorante como entró, pero con un título académico debido muchas veces a fáciles amabilidades, despierta siempre una estúpida sonrisa que quiere ser irónica la presencia de una mujer.

Es que somos unos terribles egoístas que pretendemos acapararlo todo, desde la cátedra hasta el mostrador, en el cual vamos, sin que se nos ocurra entonces la sonrisa irónica, como un hombre hace el elogio de unas sedas ó despacha géneros de punto, discutiendo la superioridad de un artículo sobre el otro. El hombre siempre y en todas partes, como si las mujeres—ya que no en todo, como yo creo—no pudieran aventajarnos en muchos menesteres. No habíamos ya de la conveniencia de que el comercio, aún cuando fuese sólo el de tejidos, estuviese en manos de la mujer, tan apropiado para el oficio de manejar telas; ni de la ventaja de que las oficinas de escritores, bancos, dependencias del Estado, etcétera, fuesen servidas por mujeres, que ni fuman ni dicen groserías y por añadidura tienen guerra declarada eternamente a la suciedad. ¡Pero la enseñanza! ¿Quién podría mejor desempeñar esa misión educadora? ¿Los hombres? ¿Hay algún hombre capaz de modelar más finamente el espíritu del niño, que la mano suave amorosa y blanda de una mujer? No se ofendan, por Dios, los señores caudráticos, todos ellos santísimos y honorables; pero, con su permiso yo me permito opinar que si la enseñanza estuviese a cargo de la mujer, que tiene tanto talento como el hombre y tanta intuición y una constancia mucho mayores, no saldría de los centros docentes tanto hombre inepto y mal educado.

¿Oírse y a entonces, si sois superiores, por qué os dejáis que os alcegen con el zángano quien de la primera lección de moralidad y de ciencia a vuestros hijos? ¿Por qué, si sois más fuertes, la naturaleza, que no se equivoca nunca, no os conceda el privilegio consensado de dar la vida a otros seres? ¿Por qué, si la mujer es más frágil y tiene menor inteligencia, la sometéis a preocupaciones más estúpidas que los vuestros y la exigis mayor responsabilidad?

Los unos males mayores de toda la vida, la guerra y el pecado de amor, los inventaron los hombres; si las mujeres tuviesen nuestros mismos derechos, ni los hombres se materializarían realmente por tales males, ni el amor que nos eleva por encima de las bestias sería un delito.

¿Habéis de vanidad? La vanidad de la mujer tiene un solo mal: la belleza. En cambio los hombres somos vanidosos, despreciablemente vanidosos, por ambición, por soberbia, por pueranería. La vanidad de ellas no pasa de las plumas, las sedas, los polvos de arroz. La nuestra inventó el mutui cunctis amononado, la camufla tiesa y embarrasada, el trac grotesco, los enroscados de oro, las bandas, las condecoraciones, los uniformes de los académicos, de los ministros, de los guerreros. Somos vanidosos como pavos reales y tan fatuos como ellos, ni conquinismo lo inventamos también nosotros.

La mujer nos aventaja en delicadeza, en resignación, en dulzura, en bondad, en sentimiento. Por eso su espíritu material portanecese mudo y nos deja obrar, como si fuesemos niños grandes, rudos brutales por inconsciencia. También son más débiles, lo que no impide que en la ciudad y en el campo las veamos realizar las faenas más pesadas y ominosas, con la misma indiferencia por nuestra parte que si fuesen bestias de carga. ¡Hipócritas nosotros! El mismo hombre que se arrodillaría en la calle—caso por la vanidad de ser visto—para recoger el abanico caído de una linda mano de mujer, sería incapaz de ayudar a esa misma mano a guiar una yunta de bueyes.

Ellas, semejantes a las abejas, aunque sin sacrificar a los zánganos—y perdonad la cursilería del símil, que a mí me parece exacto—laboran calladamente la miel de sus virtudes, a costa de nadie sabe qué sacrificios, que luego nosotros, a la primera ocasión propicia, devoramos glotonamente, semejantes a los osos feroces y rugientes.

¡Lastima que ellas, como los pequeños insectos laboriosos, no tengan también un pinzante aguijón para escarmiento nuestro!

B.

NOTICIAS MILITARES

Penfones.—Se ha concedido la pensión de 5 pesetas mensuales, por acumulación de tres cruces rojas sencillas del Mérito militar que posee, al escribiente de segunda clase del Cuerpo auxiliar de Oficinas militares, con destino en la Subinspección de tropas de la octava región, D. Daniel Domingo Ri. lora.

Denegase el derecho a pensión a Antonio Felpeo Sánchez, vecino de Lugo y padre del soldado Jesús Felpeo Barreiro.

Concedióse la 182,50 pesetas a José Castro y Victoria Fernández, vecinos de Paradela (Lugo), madre del soldado José Fernández Grande, y a Enrique Garrido y Madres del soldado Enrique.

Devolución de cuotas.—Se ha dispuesto que se devuelva al recluta de la Coruña Luis Trigo Rodríguez la de 500 pesetas que ingresó para reducir el tiempo de servicio en filas.

# LA GUERRA EUROPEA

Telegramas y Telefonemas de nuestro corresponsal en Madrid

## FRANCÉSES Y ALEMANES

**Orden apócrifa**  
La prensa de París publica una nota oficial declarando que es apócrifa una orden del día que la prensa alemana atribuye al general Joffre, con motivo de la reciente ofensiva.

**Deloasé enfermo**  
Hállase enfermo M. Deloasé. El presidente del Gobierno le sustituirá en su cartera durante la enfermedad.

**Comunicado francés**  
El día tres de la tarde dice lo siguiente: «Sigue con gran actividad la acción de la artillería en el Norte de Sochez. Fueron rechazados varios ataques del enemigo contra el fortín del bosque de Gixenchy. En el sector de Lions hubo lucha de trinchera a trinchera. Entre el Oisse y el Aisne, Noubroun y la Champagne ha continuado el cañoneo. En Lorraine hubo lucha de granadas en las cercanías de las trincheras reconquistadas ayer. En el resto del frente, tranquilidad.»

**El subsecretario de aeronáutica**  
Regresó de París el subsecretario del servicio militar de aeronáutica, después de haberse puesto de acuerdo con el Gobierno inglés.

**Máquina contra los gases asfixiantes**  
En la última ofensiva cogieron los franceses a los alemanes en la Champagne una máquina que utilizaban para cuidar a los enfermos por consecuencia de los gases asfixiantes. Advértese en ella una inscripción que dice que es un modelo de 1918, construido en 1915, lo cual demuestra que ya entonces pensaban los alemanes en el empleo de los gases.

**Prisioneros fugados**  
Dicen del Havre que varios prisioneros se han fugado del campamento alemán de Dulmen. Entre ellos figura el príncipe José Caramán Chimay.

**Comunicado inglés**  
De Londres transmiten el siguiente: «Desde nuestro comunicado del día 4 rechazamos varios ataques en una extensión de quinientas a mil yardas al Noroeste de Loos. Ayer tarde rechazamos otro ataque en todo el frente del territorio recientemente conquistado, ganando otras quinientas yardas. Las pérdidas de los alemanes fueron enormes. Las nuestras han sido relativamente pequeñas.»

**El segundo comunicado francés**  
El día veintidós dice: «En Bélgica hay cañoneo recíproco. En los alrededores de Lombarteyde hay bombardeo. En todo Artois, luchas de trincheras violentísimas. En la región de Nichono, al Norte de Lavre, los franceses progresaron. En la Champagne, al Norte de Tahures, en un brillante asalto se apoderaron de nuevas trincheras alemanas. En la Argona, en el sector de Dourtes-Chanac-Morte, entre el Mosa y el Norte de Tornay hubo intensos bombardeos de ambas partes. En los Vosgos, sobre Harmanswelenkopf, lucha enorme de bombas de mano y torpedos. Un aeroplano francés derribó un avión alemán que cayó en un bosque dentro de nuestras líneas, pereciendo sus tripulantes. Una escuadrilla de aviones franceses arrojó cerca de un centenar de bombas de gran calibre sobre las estaciones del frente alemán en la Champagne y sobre las tropas enemigas destacadas en dichas estaciones.»

**Reunión del Gobierno francés**  
Dicen de París que se ha celebrado un Consejo de ministros en el cual Viviani, que está encargado interinamente de la cartera de Negocios, manifestó que en la semana próxima hará a la Cámara declaraciones sobre la situación diplomática. Después pondráse con los demás ministros a disposición de las Comisiones parlamentarias. El ministro de Marina nombró al almirante Darlenc Sornet comandante en jefe de las fuerzas navales, sustituyendo a Coue de la Pereira, que cesa por enfermedad.

**Comunicado alemán**  
**Resumen de las operaciones**  
El publicado hoy dice: «En el frente occidental sobre las alturas al oeste de Sochez los franceses perdieron algunas trincheras. En Tahures, donde habían perdido terreno los alemanes en una anchura de cuatro kilómetros, recombraron varios centenares de metros. En el frente oriental los rusos trataron de reconquistar las posiciones que les había arrebatado el ejército de Hindenburg. Al Oeste de Dunaburg hubo una violentísima lucha cuerpo a cuerpo y a corta distancia sufriendo los rusos una derrota. Al Oeste de Ilmet nos apoderamos de las posiciones rusas en una anchura aproximada de ocho kilómetros, haciéndolos prisioneros 7 oficiales y 750 soldados y apresándoles 5 ametralladoras. En el ejército que manda el príncipe Leopoldo no hay novedades que señalar. El ejército de Linsingen, al Suroeste de Pons, asaltó y se apoderó de Sinozyce. Continúan los ataques de la caballería en Kucokka. En los alrededores de Josierce, entre Rafalotka y el ferrocarril de Kobel a Grodno los alemanes rechazaron múltiples ataques de los rusos haciendo prisioneros 340 soldados. El ejército del conde Douthmer rechazó a los rusos al Oeste de Tornapol. En los Balcanes, la plaza de Belgrado ha caído en poder de los alemanes. Estos arrojaron al enemigo del punto Este de dicha ciudad, donde se resistió. Seguimos progresando.»

**RUSOS, ALEMANES Y AUSTRIACOS**  
**Ministro dimisionario**  
Despachos de San Petersburgo dan cuenta de haber sido admitida la dimisión al ministro del Interior. Para sustituirle nombróse a Kohovtoff, que era chambelán de la Corte.

**Las operaciones contra Turquía**  
**Munición para los turcos**  
Ayer reanudó sus sesiones el Parlamento turco. Enver Pachá, hablando de la invasión de Serbia por los austroalemanes, dijo que en breve tendrán las tropas turcas abundantes municiones.

**Los Estados Balcánicos**  
**Medidas contra Grecia**  
Telegrafían de Atenas que los representantes de las potencias de la cuádruple alianza han acordado dirigirse a sus respectivos Gobiernos pidiendo que suspendan toda cooperación económica para Grecia mientras ésta no cambie de actitud.

## Comunicado serbio

De Nish telegrafían el siguiente: «Después de una empeñada lucha, Belgrado ha caído en poder de los alemanes. El enemigo pretende rebasar nuestros núcleos de Koftolan y Dubravitz, para lo cual realiza grandes esfuerzos. Cerca de Doonovatz hemos rechazado al enemigo, causándole grandes pérdidas. En el curso inferior del Drina también lo rechazamos hasta la isla que antes ocupaba.»

**Gestiones de Alemania**  
El embajador extraordinario de Alemania en Constantinopla ha llegado a Sofía, de paso para Bucarest.

**Un telegrama del duque de Montpensier**  
Comunican de París que el duque de Montpensier, que es sobrino del rey de Bulgaria, dirigió a éste el siguiente telegrama: «Ahora que te conozco mejor reniego de tí y te abandono a tus apostasias, a tus remordimientos, a tus turcos y a tus alemanes.»

**En favor de Grecia**  
El «Times» dice que los aliados deben luchar en favor de Grecia con el mismo tesón que por Serbia.

**El tratado turco-búlgaro va contra Grecia**  
Telegrafían de Atenas que el periódico «Hestia» afirma que el ministro inglés comunicó ayer al Gobierno griego que el tratado turco-búlgaro se concertó hace doce meses. Alemania se ha obligado a hacerlo cumplir, especialmente en lo que afecta a la cuestión de los territorios actualmente ocupados por Grecia.

Sábese que este tratado fué firmado el 17 de Julio y ratificado después por los Gobiernos turco, búlgaro y austriaco.

Por virtud de este convenio Turquía cede a Bulgaria toda la Albania septentrional, la Macedonia y la Serbia griega, con el puerto de Kavala.

También le cede Drama, Sereth, Florin y Certerio.

## LA LUCHA EN EL MAR

**Construyendo submarinos**  
De San Petersburgo dicen que en las fábricas de Poulitoff se están construyendo doce submarinos y ocho torpederos. En Revel se construyen otros nueve submarinos. Todos estos buques se destinan al mar Báltico.

**Submarinos para Inglaterra**  
Dicen de Cristiania que en los Estados Unidos se han construido diez grandes submarinos para Inglaterra, los cuales han llegado a su destino por sus propios medios. Cinco de ellos prestarán servicio en el mar del Norte y los otros en los Dardanelos.

## GRUNICA LOCAL

Un agente de policía condujo ayer a Pontevedra, a casa de su madre, al niño Severino Goberna, de cuya triste odisea como criado de un vendedor ambulante dimos cuenta días atrás.

El Jabón FLORES DEL CAMPO es un producto científico que la PERFUMERIA FLORALIA ofrece a la coqueta femenina. El Jabón FLORES DEL CAMPO es el producto ideal para la belleza del rostro y de las manos.

La guardia civil de la Puebla detuvo en la parroquia de Castelo al marinero Andrés Núñez Morales, que se había fugado del crucero «Reina Regente», fundado en Villagarcía, en la noche del martes último.

La detención ya efectuada en una taberna, cuando Núñez se hallaba totalmente embriagado. El detenido fué puesto a disposición de las autoridades de Marina, que lo tenían reclamado.

Bébase el agua hervida añadiéndole SAL VICHY ETAT, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.

En la casa de socorro fué asistido ayer el vecino de Monelos Juan Bello, a quien un tal José Moscoso causó heridas graves en la cabeza, con una piedra.

La piel más castigada y las manos más ásperas se alisan con el empleo constante del Jabón FLORES DEL CAMPO. El Jabón FLORES DEL CAMPO hace desaparecer inmediatamente los granos y defectos que se producen en la epidermis con los cambios atmosféricos.

En una taberna de Monelos, un tal Nebrañ agredió esta madrugada a un individuo llamado Francisco Pereira, quien tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro, en donde se le apreciaron algunas heridas leves en la cabeza.

**ARTÍCULOS DE ESTAMBRE.**—Se han recibido para señoras y niños.—LA MOSCA, San Andrés, 5.—Precio fijo.

Mariano Soler Serrano, dueño de un establecimiento de la calle de Cordero, dió cuenta a la policía de que anoche estuvieron bebiendo en su casa unos sujetos, llamado Carlos Antelo uno de ellos, quienes, no solo se fueron sin pagar el gasto, sino que además se llevaron un sombrero y un pañuelo, propiedad del denunciante.

Para limpiar los poros de la piel y embellecer y realzar la blancura del cutis, no hay nada como lavarse con Jabón FLORES DEL CAMPO. El Jabón FLORES DEL CAMPO se vende en todas las buenas perfumerías. Pídale hoy mismo a su perfumista.

Ayer se reunió la Junta local de reformas sociales y acordó nombrar vocal para la Junta provincial del Genso, al Sr. Vázquez Galán, representante de la Junta municipal, y suplente al representante de la Junta de Ordenes Sr. Ruibal Vilela. Fueron desestimados tres recursos sobre multas impuestas por infracción de la ley del descaño dominical.

**DEPENDIENTE DE FARMACIA.**—De esmerada práctica se necesita en la Farmacia y Droguería de los Sucesores de J. Villar. Inútil solicitar sin buenas referencias.

Han regresado de su casa de Vilaboa D. José Folla Yordi y su familia y de Lugo el inspector de higiene pecuaria D. Juan Rof Codina.

**FOTOGRAFIA PORTELA.**—Por mejora de local se trasladó a la calle de la Galera números 40 y 42.

Anoche detuvo la policía a Manuel Astray Patiño, un sujeto a quien tenía reclamado el Juzgado de Curtis, como supuesto autor de un hurto.

**AGUAS DE CABREIROA**  
Comparad su análisis con sus similares, y escoged. El mejor papel para cigarrillos «RAPIA»

**HUEVOS**  
Huevos frescos, 150 pesetas docena. Idem casados, 4 1/2. Andrés Conchado, Juan Flórez, 170.

**Conservas Trevijano**  
Son preferidas a todas. Al público

En el comercio de comestibles finos que D. Francisco Kessler tiene establecido en la calle Real número 72, se vende el Vino Rioja clarete entrefino, de la acreditada casa Santamaría Hermanos, de Haro, al precio de 0'45 pesetas botella.

## Clínica del Doctor Baquero

ESPECIAL para enfermos de oídos, nariz y garganta. Dedicada EXCLUSIVAMENTE a dichas enfermedades y practicándose toda clase de operaciones de la especialidad. Consulta de diez a una. PLAZA DE ORENSE, 8-2.º

## Sanatorio Gradaille

CONSULTA Y OPERACIONES DE LA VISTA. Compostela, 8 (Continuación del Cantón Pequeño)

# CONFERENCIAS TELEFONICAS

(Servicio de nuestro corresponsal en Madrid)

## De política

MADRID 10.

**Nuevo centro maurista**  
En el distrito del Congreso inauguróse hoy el nuevo centro maurista. Presidió la señora de Maura. Asistió numerosa concurrencia, viéndose de muchas damas de la aristocracia. Todos los oradores fueron calurosamente ovacionados. Terminado el acto obsequióse a las señoras con un te.

**Toros en Madrid**  
MADR D 10.

**Cogida de Torquito.—Una estupenda faena de Celita**  
Esta tarde celebróse en Madrid una corrida de toros, con ganado del marqués de Guadales. Lidaron los cuadrillas de Celita, Coche-rigo de Bilbao y Torquito. Torquito sufrió una cogida de carácter leve. Celita realizó una estupenda faena en su último toro. Toró bien de capa, puso banderillas al cambio de un modo soberbio y otro admirablemente clavándolo a un tiempo en medio de la cruz, con gran valentía. La ovación que se le hizo fué delirante, indescriptible. Después muleteó, marchando con las dos rodillas en tierra hacia el toro. El primer pase fué emocionantísimo. Dió seguidamente varios naturales y de molinete hasta llegar a la cara del toro. Al dar uno por alto fué prendido y derribado por torrear tan cerca. Celita levantóse y sin mirarse siquiera la ropa dió cuatro muletaos más, terminando con un colosal volapié, metiendo todo el estoque en el alto. El toro cayó redondo a los dos segundos. La concurrencia, electrizada, ovacionóle clamorosamente, dándole la oreja.

**Información palatina**  
MADRID 10.

**De caza**  
Los reyes pasaron gran parte de la tarde cazando en El Pardo.

**Pujol en Palacio**  
Esta tarde, a las seis y media, fué recibido en audiencia por el rey el periodista Juan Pujol, que acaba de regresar de Constantinopla.

**La reunión de los liberales**  
MADRID 10.

**Comentarios.—En los círculos políticos**  
Todos los periódicos de Madrid dedican gran espacio a comentar la reunión de los exministros liberales. Coinciden todos en concederle gran importancia. En los círculos políticos no se habló hoy de otra cosa que de los acuerdos adoptados en la casa del conde de Romanones. Entre los conservadores ha causado gran desasosiego por creer que de abrirse las Cortes se acabará la armonía que hasta ahora ha venido reinando entre los Sres. Dato y conde de Romanones. Los liberales muestran muy satisfechos. La adhesión del Sr. Merino produjo grandísimo efecto. Los demócratas muestran reservados, hasta conocer el juicio del Sr. García Prieto, que se halla en San Sebastián. Los reformistas están conformes con todos los acuerdos adoptados. Los republicanos solo coinciden en lo que se refiere a la reunión del Parlamento. Hoy desfilaron por la casa del conde de Romanones muchos senadores y diputados con objeto de felicitarle, pero no pudieron hacerlo por hallarse aquí en el campo.

**Juicios de la prensa**  
La Epoca. Dice que no valía la pena de que los liberales diesen tal preferencia a la reapertura del Parlamento, por ser esta cosa que el Gobierno tiene resuelta para dentro de pocos días. Lamenta que los exministros liberales no hubiesen hablado del problema internacional. El Mundo. Manifiesta que los liberales han dado por terminada su cooperación benévola. De cooperadores—agrega—se han convertido en fiscalizadores. La reunión de ayer es el comienzo de una ofensiva. Diario Universal. La reunión de ayer—dice—produjo gran sorpresa a los ministeriales, que solo se preocupaban de que el tiempo fuese corriendo. El acto de ayer ha servido para advertirles que gobernar es algo más que satisfacer las ambiciones y las concupiscencias de los amigos. La Correspondencia. Hace notar la presencia de veinticinco exministros de grandísima importancia al acto de ayer. La nota saliente ha sido el respeto y la confianza que el conde de Romanones inspiró a todos. Los reuñidos no hablaron de la neutralidad, porque ésta es para el partido liberal norma de conducta.

**Noticias varias**  
MADRID 10.

**La subida del azúcar**  
En el domicilio social de la Azucarera se reunieron hoy varios fabricantes para tratar del conflicto que les plantea la subida de la remolacha. Presidió la reunión el Sr. Sánchez de Toca. Hablóse de la necesidad de contener el alza y de procurar que el precio inicial en fábrica se refleje en el mercado. Mañana volverán a reunirse.

**Nuevo trasatlántico**  
Es esperado en Cádiz el trasatlántico «Oceánico», adquirido en los Estados Unidos por la Compañía Transatlántica Española. Pondrásele el nombre de «Alfonso XIII». Destinaráse a la carrera Santander, Habana y Veracruz. Andará 18 millas.

**Fiidendo trabajo**  
En Cádiz celebróse una asamblea presidida por los Sres. Mestre y Pava, en la cual se acordó pedir al Gobierno que active las obras navales para evitar el despido de los obreros de los arsenales.

## «The Ideal Stucco»

Hijos de B. Escudero y C.ª—S. en C.ª, Socorro, 8. Recomendamos a los fumadores, prueben el superior papel cigarrillo marca «Toro» (De venta en todos los estancos)

## SUPERIOR CREMA PARA CALZADO

«REY DE ESPADAS» EXÍJASE ESTA MARCA

# CONFERENCIAS TELEFONICAS

(Servicio de nuestro corresponsal en Madrid)

## De San Sebastián

MADRID 10.

**García Prieto a Madrid**  
En el expreso marchó a Madrid el Sr. García Prieto.

**Impetrandó la paz**  
Celebróse hoy una manifestación para impetrar la paz. Asistieron unas seis mil personas. Llamó la atención un matrimonio belga, que marchaba fervorosamente detrás de la imagen de la Virgen.

**Las zonas neutrales**  
MADRID 10.

**La manifestación**  
A las diez de la mañana comenzó a formarse en la plaza de Cataluña la manifestación para asistir a la asamblea que había de celebrarse en el Ayuntamiento para tratar de las zonas neutrales. Los grupos políticos se situaron en los lugares que previamente les habían señalado. El tiempo, lluvioso, restó animación al acto. En las banderas se leían rútilos que decían: «Por el trabajo nacional nos adherimos a la manifestación y a la asamblea de hoy. Leneros escritos en castellano y en catalán y colocados en los árboles aconsejaban que no hubiera humos, gritos ni banderas. Las autoridades habían adoptado grandes precauciones para impedir todo disturbio. Frente al teatro «El Dorado», la guardia municipal en traje de gala formó el cuadro reservado al elemento oficial. A las 10,40 llegó la bandera de la ciudad escoltada por guardias municipales. Fué recibida con aplausos. A las once llegó la Diputación y poco después el Ayuntamiento. Los diputados radicales no asistieron. A las 11,20 se puso en marcha la manifestación. Iba en primer término la bandera del Ayuntamiento, después la Diputación, detrás los estudiantes, sociedades obreras y sociedades corales, «El Fomento del Trabajo», la Cámara de Comercio, los partidos políticos nacionalista, republicano, autonomista, la Unión gremial, las sociedades literarias y económicas, los jaimistas, los liberales, los liberales demócratas y muchos particulares. En el trayecto hubo entusiastas ovaciones a la manifestación. Esta llegó a las doce a la plaza del Ayuntamiento que estaba materialmente llena de público.

**La asamblea y sus conclusiones**  
La sesión de la asamblea había comenzado a las once. A la llegada de la manifestación pronunciaron discursos las personas designadas para ello. Allí estaban los diputados y senadores por Cataluña, menos los que pertenecen a la fracción política que acudía el Sr. Dato. Presidía la asamblea el alcalde de Barcelona, quien dijo que como monárquico conservador estaba al lado de los asambleístas. El secretario de la Comisión organizadora, leyó un discurso en defensa de la creación de las zonas neutrales. Luego dió lectura a las siguientes conclusiones: 1.ª La protesta de todos los elementos políticos, económicos, patronales y obreros concurrentes al acto contra la actuación del Gobierno en frente de los graves problemas planteados por la guerra. 2.ª La asamblea confirma la voluntad de los elementos que constituyen la Comisión para trabajar sin descanso hasta conseguir el establecimiento de las zonas neutrales, los bonos de exportación, la organización del crédito que favorezca a la Agricultura, la Industria y el Comercio y todas aquellas soluciones que desde el principio de la guerra viene reclamando Cataluña. 3.ª La asamblea acuerda pedir al Gobierno que convoque al Parlamento, el cual no debe cerrarse mientras no apruebe las reformas útiles para el país. 4.ª La asamblea confía en que los parlamentarios de Cataluña transmitirán a las Cortes la petición que hacen hoy los representantes del capital y el trabajo, reuñidos ante el peligro común, y les recomienda que sean prudentes, enérgicos y obstinados. Estas conclusiones fueron aprobadas en medio de grandes aplausos.

**Discursos**  
Después de aprobadas las conclusiones habló el Sr. Roig Bergadá, abogando eloquentemente por la necesidad de las zonas neutrales. El Sr. Lerroux declaró que asistía al acto porque él no representa el separatismo. Otrócio, en nombre del partido radical, apoyó las conclusiones que acababan de aprobarse. Seguidamente dióse por terminado el acto. La Comisión organizadora salió al balcón del Ayuntamiento para leer las conclusiones a la muchedumbre que se hallaba agolpada en la plaza. Al finalizar la lectura resonaron clamorosos aplausos. A instancias del pueblo hablaron el alcalde Lerroux y Cambó. Este dió que si el Gobierno cumple su promesa de abrir el Parlamento, los representantes en Cortes serán los encargados de juzgarle y que en caso contrario sería el pueblo catalán, porque en este caso rasgarían las actas para no hacerse cómplices de su conducta. El Sr. Corominas ofreció cumplir su deber como diputado y como hombre. Impresiones del gobernador El gobernador civil dijo a los periodistas que había visto el desfile de la manifestación desde el Liceo. Declaró que le había producido una impresión tremenda. Barcelona—agregó—demostró ser un gran pueblo, que sabe manifestarse como los pueblos grandes. Adhesiones.—Una recepción La prensa de Barcelona ocupó extensamente del acto celebrado hoy. Se han recibido 843 adhesiones de los Ayuntamientos de Cataluña, 543 de entidades de Barcelona y 220 de la región. A la asamblea concurren 650 representantes. En la Liga regionalista celebróse una recepción en honor de los senadores, diputados y representantes de la asamblea. La protesta de Zaragoza El presidente de la Diputación de Zaragoza telegrafió hoy al Sr. Dato, en nombre de

**Voantes.**—Anúnciase a oposición una plaza de músico de primera, correspondiente a fiscornio, vacante en el regimiento de Zaragoza, de guarnición en Santiago.

**Destinos.**—El dibujante del material de Ingenieros D. Juan J. Vázquez Rodríguez, de la Comandancia de Ingenieros de Vigo a la del Ferrol.

## DE PONTEVEDRA

## Hoteleros y fondistas

CELEBRÓSE hoy una reunión de hoteleros y fondistas, quienes acordaron hacer una activa propaganda para fomentar el turismo. Fué nombrado delegado de la sociedad constituida ya, D. Cipriano Prada. En el Hotel Méndez Núñez celebraron un banquete los asistentes a la reunión. El Corresponsal.

## Necrología

En la mañana de ayer falleció el que fué nuestro convecino D. José Sánchez Abeldra. Era el finado una persona estimadísima entre sus muchas amistades, a las cuales ha de causar gran sentimiento tan irreparable pérdida. Enviamos la expresión de nuestro pésame a la atribulada familia.

También falleció anoche D. Antonio Reboredo San Juan, quien contaba en esta localidad con muchas simpatías.

Sus bellas cualidades y trato amable hablan grandemente al afecto de cuantos le trataban, entre quienes su muerte dejará un vacío difícil de llenar. Acompañamos a su atribulada familia en el amargor dolor que le aflige.

Publicidad recomendada  
PABELLON LINO

## UN ESPECTÁCULO NOTABLE

AGRADABILÍSIMO, culto y muy entretenido resulta el espectáculo que ahora se celebra en el «Pabellón Lino», como tuvo ocasión de apreciar la enorme concurrencia que ayer desfiló por el favorecido teatro. Todas las sesiones viéronse llenas hasta los topes, agotándose las localidades.

El público salió admirado del prodigioso arte de Moreno?, el excepcional ventrílocuista que tiene el encanto de hacerse agradable a todos, teniendo al auditorio pendiente de su trabajo, mientras permanece en escena. Su labor fué premiada con clamorosas salvas de aplausos.

También fueron aplaudidísimos los extraordinarios artistas cómicos «Leger Lia», que hicieron desternillar de risa al público con los saladísticos números que ayer presentaron.

Tanto Moreno? como los «Leger Lia» son dos atracciones que harán desfilár a toda la Coruña por el «Pabellón Lino», porque de veras merecen ser vistos.

Hoy tomarán parte en las sesiones de las siete de la tarde y diez de la noche, en las cuales se exhibirán películas tan notables como las tituladas «Cuando tu me amabas», la revista gráfico-viviente «Pathé, amor y dinero» y «Un viaje de Pierrette a Gavrani».

## Aumentemos la producción triguera

En un razonado trabajo sobre el problema cerealífero, hace observar la notable ilustración agrícola de Barcelona «El Cultivador Moderno» los progresos realizados estos últimos años, triplicando y cuadruplicando los rendimientos del trigo, teniendo en cuenta los principales cuidados que a los sembrados deben prodigarse a tal fin.

Aparte de la buena preparación de la tierra y abonos, elección apropiada de simientes y su selección, señala como resumen de dicho estudio la conveniencia de evitar los contratiempos debidos a las humedades excesivas causantes del encamado y de la roya. Para corregirlas conviene adoptar razas de trigo de pajas rígidas, que resistan al vuelo y los hongos microscópicos causantes de enfermedades.

La selección de trigo «Heraldo del Rhin», muy productivo, sano y rústico, con el que se consiguen fácilmente cosechas de cuatro mil kilogramos por hectárea, logra tal objeto, aumentando el valor práctico del trabajo en cuestión, avalotado con notables grabados, la descripción que del mismo se hace.

Diversos estudios sobre vinificación de uvas maitrechas por el mildiu, ganadería, apicultura y otros suscritos por escritores agrarios esclarecidos, justifican la distinción que las clases rurales otorgan a dicha revista, de la que se remite un número de muestra gratuito al que lo solicite a la administración de la misma.

## Notas bibliográficas

**Grandes oradores.**—Con este título ha comenzado la publicación de una interesantísima Biblioteca, única, en su clase, en España y en el extranjero, de gran utilidad para todas las clases sociales.

Sus autores, el maestro de los periodistas, eximio escritor, parlamentario y orador insignie D. Julio Burell y D. Juan Bautista Catalá y Gavilá, distinguido periodista y divulgador de nuestra legislación vigente, que dirige la importante Biblioteca Jurídico-Administrativa, han concebido y comenzado a dar a conocer a nuestros más grandes oradores.

El primer volumen, «Donoso Cortés», es una preciosidad. El ilustre Burell con su brillante pluma retrata a Donoso y a su época, y tras ese prólogo, que es una joya literaria, política e histórica, se transcriben, tomados del «Diario de Sesiones», los mejores discursos, íntegros, del gran orador, elegidos, seleccionados por parlamentario y literato tan esclarecido como lo es D. Julio Burell.

Cada discurso lleva breves notas y observaciones del Sr. Catalá, muy atinadas y que recuerdan el motivo, el por qué, las causas y razones de cada discurso.

Este es el plan adoptado para cada orador. El precio de este volumen es de 2,50 pesetas en rústica y 3'50 en tela.

Se hallan a la venta, y se aceptan suscripciones a esta biblioteca, en todas las principales librerías de España y de América, y en la calle del Desengaño, núm. 20, 1.º, de fecha Madrid, dirigiéndose en este último punto la correspondencia a D. Juan Bautista Catalá y Gavilá.

En esta población está a la venta dicho libro y se admiten suscripciones en la librería de Zincke Hermanos.

**Reglamento general para la ejecución de la Ley hipotecaria.**—El novísimo Reglamento para la ejecución de la Ley hipotecaria, con la exposición de motivos, modelos, formularios oficiales, acaba de publicarse con luminosas notas, concordancias, referencias al Reglamento anterior, afinados comentarios e índices, general y alfabético, que facilitan su consulta, por los distinguidos abogados D. Alicia Caravaca, Notario de Madrid, y D. Juan Bautista Catalá y Gavilá, director de la «Biblioteca Jurídico-Administrativa», cuyo surtido repertorio ha venido a enriquecer este interesante libro.

Su precio de tres pesetas en rústica y cuatro en tela resulta excesivamente módico habida cuenta del original que contiene.

En un trabajo esmerado, en el que sus autores, no obstante el apremio del tiempo, han hecho un buen servicio en pocos días a las clases sociales necesitadas del conocimiento del indicado Reglamento.

Se halla a la venta, en todas las principales librerías, pudiéndose dirigir los pedidos a D. Juan Bautista Catalá y Gavilá, director de dicha Biblioteca.

En esta población está a la venta dicho libro y se admiten suscripciones a esta Biblioteca en la librería de Zincke Hermanos.

2009 Ministerio de Cultura

varias entidades económicas aragonesas, haciendo presente su oposición a las arbitrarias concesiones que los catalanes pretenden.

De Méjico

MADRID 10.

Un exministro ejecutado

Un despacho de Washington dice que el Sr. Granados, que había sido ministro del Interior en el Gabinete presidido por Huerta, ha sido públicamente ejecutado, por haberse comprobado que fué cómplice del asesinato de Madero.

Reconociendo á Carranza

En Washington se han reunido los delegados de los Estados Unidos, Argentina, Brasil, Colombia, Bolivia, Uruguay y Guatemala, acordando por unanimidad reconocer el Gobierno de Carranza.

Melquiades en París

MADRID 10.

Relato de su viaje á Francia

Publica hoy "El Imparcial" las impresiones de D. Melquiades Alvarez sobre su reciente viaje a París. Melquiades Alvarez dice para desvanecer la impresión de que España era germanófila y entrar a los franceses de que la opinión liberal española es aliadófila. Era indispensable, he destruido el propósito de distanciar y enemistar a ambos países.

Relata luego la viva impresión que le produjo Francia. Dice que visitó la fábrica de Renault, en la cual se fabricaban automóviles y ahora se dedica a hacer obuses, produciendo 10.000 diarios.

En Lyon hay otra fábrica que produce 30.000. Todas las clases sociales trabajan para llevar los servicios de guerra.

Los hombres útiles están todos en las trincheras. Hemos visitado aquéllas acompañados de un comandante de Estado mayor.

Don Melquiades muestra vivo entusiasmo al hablar de la visita. Un capitán de estado mayor le dijo que él había visto algunos regimientos alemanes dejarse gemetallar mientras su coronel seguía á caballo, arregándose, hasta morir.

Pero ahora son otros los regimientos y no resisten tanto. El Sr. Alvarez visitó la ciudad de Reims, que en tiempo normal tiene 120.000 habitantes y ahora solo 10.000.

También habló de sus entrevistas con significados políticos, de los cuales escuchó frases de afecto para nuestro país.

Hay en Francia una fervorosa simpatía por España y más por el rey. Recientemente celebró una reunión a la que asistieron las más salientes personalidades de economistas de Francia e Italia, comenzando a trazarse en ella las líneas generales de una campaña favorable a los intereses productores.

Yo he realizado—dice—gestiones de carácter particular que tuvieron buena acogida entre los políticos franceses, especialmente por parte de M. Pichón.

Se admitirá la cooperación de España, no oficialmente, sino de un modo particular. La última parte del artículo es un verdadero himno a Francia.

Los reformistas—agrega—prestaremos nuestro concurso al Gobierno para que realice una verdadera obra liberal, con todo desinterés.

DELGADO BARRETO.

CATARRO CRÓNICO

Una curación maravillosa.

"Parecía como si la Emulsión de SCOTT hubiese inyectado vigor y fuerza a todo mi ser."

He aquí un enfermo que sanó por completo y evitó males mayores porque siguió el consejo del médico y tomó la Emulsión SCOTT. Todos los que sufran de debilidad o de afecciones del pecho y de la garganta obtendrán idénticos resultados si siguen el mismo buen consejo.

"Me complazco en manifestar que con el empleo de la Emulsión SCOTT he logrado librarme de un catarro crónico. Ya hacía años que pasaba los inviernos de resfriado en resfriado llegando este estado a ser normal en mí. Mi médico me puso sobre aviso y aconsejó me cuidara.

Como remedio me ordenó tomara la Emulsión SCOTT, con tanto acierto que me repuse inmediatamente. Mi curación fué tan rápida que parecía me hubiesen inyectado vigor y fuerza a todo mi ser."

ANDRÉS FERNÁNDEZ.

Vigo (Pontevedra), 3 Febrero 1915.

EMULSIÓN SCOTT

Así como algo debe tener el agua cuando la bendicen, algo debe tener la Emulsión SCOTT cuando millares de médicos y pacientes alaban a diario sus cualidades. Advertencia. Debido a los efectos de la guerra europea, escasea en grande el aceite puro de hígado de bacalao y solamente adquiriendo la auténtica Emulsión SCOTT se adquiere la seguridad de obtener los excelentes resultados que obtuvo el Sr. Fernández.



Marca de fábrica.



Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Maré, Calle de Valencia, 333, Barcelona, a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Hoy, sesión continua de seis a doce de la noche, en la que tomará parte la "Agrupación Sinfónica extranjera" que dirige el eminente violinista Antonio de Luca.

Programa: Estreno de la magnífica cinta en tres partes "Pro patria"; estreno de la bonita cinta del natural en una parte "La pesca de la anguila"; y estreno del drama en tres actos "El calvario de un alma".

Gran rebaja de precios.—Proseccións plateas y principales con cinco entradas, 3 pesetas; ídem segundos y terceros con cinco ídem, 250; palcos plateas y principales corrientes con cinco ídem, 3; ídem segundos, con cinco ídem, 250; butacas con entrada, 050; anfiteatros con ídem, 040; butaca de tertulia con ídem, 030, y entrada general, 020, incluidos impuestos.

SALON PARIS

Hoy grandioso programa: "Una buena sorpresa", cómica; "Silencio peligroso", drama moderno en dos partes; "Cofias holandesas", natural (Pathé, color); "Rivalidad sangrienta", interesante comedia; "Sánchez, sonámbulo por amor", escena muy cómica, interpretada por André; "El buitre humano", cómica, artística y sensacional cine drama en dos partes, y "Los parques de París y sus bellezas", hermosísima película del natural.

Precio, incluso impuesto: Butaca, 050; general, 020. Todos los días nuevo y artístico programa.

FABELLON LINO

A las 7 de la tarde y a las 10 de la noche. EXITO COLOSAL, EXITO del regocijísimo dueto cómico

LEGER LIA los dos jorobados más grandes del mundo. Éxito asombroso, éxito del mejor ventrílocuista español

LMORENOI Programa cinematográfico: "Amor y dinero", "Revista Pathé", "Cuando tu me amabas", "De Pierrette á Gavarni", Butaca, 1 pta. Gal., 40 cts. Niños y militares, 20.

Imprenta de «EL NOROESTE»

ANUNCIOS

Lugares acasados

Compra lugares acasados ó sin casa. Santa Catalina, 41, "Café Peral", Pedro Sánchez.

Invierno 1915-16

LA ESPUMA presenta preciosidades en blusas, batas y abrigos de punto para señora, modelos modernos, elegantes y económicos.

Enormes surtidos en género de punto de todas clases, para señora, caballero, y todos los tamaños para niños, de lana y algodón en punto liso, feña y algodón.

Diversidades en gorritas, abrigos, capas, polainas y zapatos de estambre y pirocos para niños. LA ESPUMA

Banco de Galicia y Buenos Aires

BUENOS AIRES

Se avisa a los señores accionistas de este Banco, que el Directorio ha resuelto fijar la fecha del 15 al 31 del corriente mes para efectuar el pago de la undécima cuota sobre el importe de las acciones que hayan suscritas en el año 1909 y el de octava cuota de importe de las acciones, correspondientes a los certificados de acciones que posean.

De conformidad con el artículo octavo de los Estatutos, los accionistas pueden integrar sus acciones dentro del plazo que el Directorio fija para el pago de las cuotas.

Los Sres. SOBRINOS DE JOSE PASTOR, de LA CORUNA, están facultados para realizar el cobro. Buenos Aires, 1.º de Octubre de 1915.

F. PRIETO, Secretario.

Ministerio de Cultura

Penca-Castillo

Sanatorio destinado a enfermos del aparato digestivo nutrición y nervios. Parque grandioso, Hidroterapia, Electroterapia, Cocina dietética. Director: Dr. MORALES.—Santander.

Para tejados

URALITA.—La mejor teja de pizarra artificial fabricada con cemento y amianto comprimido á gran presión, resistente a los cambios atmosféricos, incombustible, ligera, isómblica, evita goteos, y es de gran duración, empleada en las principales construcciones civiles y adoptada de R. O. para nuestros edificios militares, y Comandancias de Ingenieros. PARA PEDIDOS: Ignacio Pedregal.—LA CORUNA

Ayudantes de Obras Públicas

Convocatorias anuales.—Edad: de 18 á 25 años. Esta carrera debe ser seguida por aquellos jóvenes que desistiendo de la carrera militar, la de Comercio, etc., deseen dedicarse a una carrera brillante y no muy larga.

Preparación completa para el ingreso en la Escuela del Cuerpo. Problemas y apuntes adaptados al programa. Detalles e informes: "Studium", Real, 50 y 52, 3.º Director: D. Manuel de Rojas, profesor de una Academia de Madrid, exclusiva para Ayudantes de Obras Públicas.

Textos para la Escuela de Comercio, Instituto, Escuela Normal, Náutica, Carreras militares, etc., etc.

Librería de Lahuente. Cantón Pequeño, 13. LA CORUNA

En Puenteceso

Se arrienda la casa en que vivió D. Eustaquio Amor, hoy de la propiedad de sus herederos. Dará razón el albacea, presbítero, D. José Amor Crego, que habita en la misma casa.

Jesús O. Alberti

PINTOR-DIBUJANTE. Exalumno de la Academia de San Fernando y discípulo de Simonet. Especialidad en el arte decorativo y restauración de toda clase de objetos antiguos y modernos. REAL, 37, 4.º

LIBROS DE TEXTO

para el Instituto, Escuela de Comercio, Normal de Maestros, Náutica y Academias Militares. Librería ZINCKE. CANTON GRANDE, 27.—LA CORUNA.

Fotógrafos y aficionados

AVISO. Hasta el día 15 del corriente mes de Octubre, se liquidan los aparatos de la fotografía de José Sellier, consistentes en objetivos, cámaras, fondos, muebles, accesorios, marcos, etc., etc. 9, SAN ANDRÉS, 9

INSTITUTO PEDREGAL. Antirrábico, de Vacunación y de Sueroterapia. Fundado en 1899.

Director D. LEOPOLDO SALGUES, médico municipal.—Tratamiento antirrábico, por procedimientos especiales de este centro, sin apenas molestias, garantizadas por 24 años de constantes éxitos y cuya técnica no se confía á ayudantes. Tubos de vacuna á peseta, garantizados, y con rebajas al por mayor. Consulta general y tratamientos especiales. Horreo, 9, bajo.—SANTIAGO.—Horas: de 11 á 4

Venta de vapor español

Se halla á la venta el vapor de acero "Alroso", de 140 toneladas de carga, incluso carboneras, construido en 1905 y con derecho al cabotaje nacional; hállase en perfecto estado y navegando en el Norte de España.—Para informes dirigirse á D. R. de Azqueta, Buenos Aires, 13, Bilbao.

¿Está V. enfermo?

Use el "Especifico Zehenas" correspondiente á su dolencia (que ya conocerá por su médico) y curará rápida y radicalmente.

EXITO ASOMBROSO

¡Ved aquí unas cuantas de las Especialidades Zehenas, acreditadas en todo el mundo por sus maravillosos efectos.

Jarabe balsámico Zehenas.—Cura Catarros, Tos, Bronquitis, Asma, Tuberculosis, Tos ferina, Pleuritis, etc.—Frasco, 3 pesetas.

Balsamo Antirreumático y Antineurálgico Zehenas.—Cura Reumatismo, Inflamación Gota, Neuralgias, Dolor de riñones, Pleuritis, Orquitis, Eripélas, Pruritos, etc.—Tubo, 3 pesetas.

Elixir Zehenas (el más poderoso tónico reconstituyente).—Cura Neurastenia, Anemia, Raquitismo, Debilidad general, procrea la Tuberculosis.—Frasco 5 pesetas.

Comprimido rápido Zehenas.—Cura instantáneamente Dolor de cabeza, Jaquecos, Cólicos, Neuralgias faciales, Dolor de muelas y sífilis, Gripe, etc. Uno, un real; tubo de 10, 2 pesetas.

Estomacal Zehenas (comprimidos).—Cura dispepsia hiperclohidráica (exceso de ácido), Dilatación, ardor de estómago, vómitos, estorbo gástrico intestinal, diarreas, dolor de viscero, etc.—Tubo, 3 pesetas.

Pomada anti-hemorroidal Zehenas.—Cura radicalmente almorranas, sanguinolentas ó no, internas ó externas; grietas, coqueos, etc.—Tubo, 3 pesetas.

Comprimido purgante Zehenas.—Es el más cómodo, suave y agradable purgante conocido. Expulsa las lombrices. Eficacia absoluta. Pastillas para niños y adultos, á 075 y 050 pesetas.—En casos de Estrésimiento habitual, usar las Píldoras Zehenas, purgantes vegetales.—Caja, 1 peseta.

Exigir siempre la marca registrada ZEHENAS. Desconfiar de esos preparados misteriosos que "dicen" lo curan todo con un solo específico. Pedid catálogo general (gratis).

De venta: en la

"Gran Farmacia Moderna", ESTEBEL (Antes Una Nueva), 19 y 20.—LA CORUNA

FARMACIA.—Se vende por defunción de su dueño er Ferrol. Para informes: M. Punín Portal, Real, 64.

LAS ESTUFAS DE GAS

Son el medio de calefacción más económico, más cómodo y más limpio. Se instalan mediante un alquiler módico, dispuestas á funcionar, por la Fábrica del Gas.

ABONOS QUIMICO - MINERALES y primeras materias para los mismos. Clases extras.

Fernández Torres y Compañía. Linares Rivas, 12.—Coruña.

EMENTO PORTLAND marca "CUATRO LEONES", la mejor. El de más resistencia, el más apreciado en Galicia y el más económico.

Fernández Torres y Compañía. Linares Rivas, 12.—Coruña.

COMPRO sacas para paja, usadas. Vendo un taselero nuevo.—Santa Lucía, 27, 1.º, informarán.

GARAGES.—25 pesetas al mes con luz y agua. Juan Flórez, 140 (Camino Nuevo).

Tabieros para dibujo, lápices, carboncillos, filos, reglas, tubos de óleo y acuarela, estuches de geometría desde 2 pesetas. REAL, 36.—PAPELERIA LOMBARDERO.—REAL, 36

Modista. Confección de toda clase de Corte y confección esmerada. Precios económicos. Real, 39-1.º

Clases de Inglés para niños y adultos de ambos sexos. ESPECIAL para alumnos de la Escuela de Comercio. Precios módicos. Informarán en esta Administración.

Comercio de Vinos

El que quiera tener en su mesa buen vino ha de ser del de Grañena (Lérida), sea tinto, rosado virgen ó blanco, que solo se vende en esta casa, San Andrés, 72. De Castilla, Rioja y otros, hay las mejores clases. Vinos embotellados hay muchas marcas.

Se sirve á domicilio.—Calle de San Andrés, 72.—Comercio de vinos.

Guadros Marcos Molduras

Fábrica de Pulg.—Socorro, 10

EL SEÑOR

Don José Sánchez Abeleira

Falleció á las once de la mañana de ayer

R. I. P.

Su desconsolada viuda doña Josefa Mosteiro, hijos y demás parientes;

SUPPLICAN á sus amistades se sirvan encomendar á Dios el alma del finado, y asistir al sepelio de su cadáver, que se verificará á las cinco de la tarde de hoy, desde la casa mortuoria, Monelos, 20, hasta el Cementerio de Santa María de Oza, favores por los cuales anticipan gracias.

Casa mortuoria: Santa Margarita, 111.

EL SEÑOR

Don Antonio Reboredo San Juan

FALLECIÓ EN EL DÍA DE AVER á las diez de la noche y á los 35 años de edad

R. I. P.

Su desconsolada esposa Carmen Villaverde, sus hijos Antonio, José, Manuel y Carmen, su madre María San Juan; su hermano Juan Cancelo y demás parientes;

RUEGAN á sus amistades se sirvan asistir á la conducción de su cadáver al cementerio general hoy, día 11, á las cinco y media de la tarde, por cuyo favor les anticipan gracias.

Casa mortuoria: Santa Margarita, 111.

Gabinete Dental

Carlos Mosquera ODONTÓLOGO Emilio Mosquera MÉDICO CANTON GRANDE, 13, PRIMERO

CLINICA del médico-cirujano ESPECIALISTA Núñez Cordero

Ex interno numerario del Gran Hospital Real de Santiago. Enfermedades de la piel, venéreas y sífilíticas, vicia urinarias, impotencia; neurastenia y propias de la MUJER.

CORRIENTES GALVANIZACION, ELECTROLISIS, ELECTRO-LONIZACION MEDICAMENTOSA, CATAFORESIS, FARADIZACION GALVANOPARADIZACION (CORRIENTES DE WATTEVILLE), GALVANOCAUSTIA TÉRMICA, ENDOSCOPIA AISLADAS Ó SIMULTÁNEAS, MASAJE VIBRATORIO, DUCHAS DE AIRE CALIENTE Y FRÍO, ETC., ETC., TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACION ANALÍTICO-BIOLÓGICO

Operaciones y curas con aparatos modernos, Eléctricos ó instrumentales esterilizado y preparados completamente antisépticos. ÚLTIMOS ADELANTOS. SAN ANDRÉS, 117 2.º. Consulta: de diez á una y de cuatro á cinco. NO consulta á domicilio

EMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo o sea bayeta encarnada del DR. WINTER. Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los catarros de pecho y bronquitis. Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los dolores de los pulmones. Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN reumatismos y dolores del costado. Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas. Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género. Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los dolores dorsales de las señoras en sus períodos mensuales. ¡Fijarse en la marca del Dr. Winter! Pedida y exigida en todas las Farmacias y Droguerías ¡MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES!

Automovilistas

El seguro de responsabilidad civil es indispensable para garantizarlos las indemnizaciones que con arreglo á los artículos 1902 y siguientes del Código Civil puedan serles exigidas á consecuencia de accidentes ocasionados á terceros.

"La Preservatrice"

COMPANÍA DE SEGUROS SUMAMENTE CONOCIDA Y ACREDITADA EN TODA ESPAÑA RESERVAS Y GARANTÍAS EN 31 DE DICIEMBRE DE 1913: FRANCOS 55.754.452

Primas sumamente limitadas.—Los accidentes quedan rápidamente solventados á completa satisfacción del asegurado y del propio perjudicado. Para toda clase de consultas ó informes:

El agente general IGNACIO PEDREGAL.—La Coruña Autorizado por la Comisaría general de seguros.

GRAN PHOTO-ART "FENICIA"

Estudio fotográfico de primer orden. El más elegante y cómodo de Galicia. Exposición permanente de cuadros, grabados por los mejores artistas conocidos. Director artístico Pascual Rey.

ACADEMIA POLITECNICA

1.º Y 2.º ENSEÑANZA Y GARRERAS ESPECIALES Director: D. José Rodríguez Rouco.—Ancha de San Andrés, 4 (frente á la Cooperativa)

Primera enseñanza en todos sus grados; Bachillerato, Carrera de Comercio; Comercio Práctico, Idiomas, Dibujo, Caligrafía y Mecanografía. La sección denominada «Comercio Práctico» abarca los conocimientos indispensables á toda persona que sin seguir carrera especial desee dedicarse al ejercicio de la profesión mercantil.

ORTOPEDIA MODERNA

Huid del industrialismo. Curación evidente de las hernias por la presión constante graduada, si no están completamente agotadas las energías físicas.—Exclusiva en los braqueros norteamericanos SEELEY y ROSALOID. ÚNICOS INCORRUPIBLES Y DE PRESIÓN GRADUABLE á voluntad sin mecanismos.—No precisan tirantes que molesten, ni pesen, ni rompen, ni se ensucian ni son de crecido coste, y duran eternamente. Modelos apropiados á cada caso.—Aparatos contra los prolapsos, desviaciones de la matriz y hemorroides. Tirantes para enderezar la espalda; fajas ventrales, soportadores abdominales, etc.

BRAGUEROS DE TODAS CLASES Y PRECIOS Dr. Salgues.—Santiago de Galicia

RECORDAMOS á nuestra numerosa clientela y al público en general, que somos únicos vendedores del insustentable GALLETA SIN HUMO con el que se obtiene un 50 por 100 de economía, siendo el carbón que mejor arde, el que da más calor, el más limpio y el más cómodo. Tenemos Cole de Gas de la mejor procedencia. Admitimos encargos para toda clase de carbones.—Norberto Sánchez y Compañía.—Depósito: Sol, 21. Servicio rápido á domicilio; se facilitan notas para pedidos gratis.

Farmacia

del Dr. Pardo Reguera 92 -- REAL -- 92

LA CORUNA

Ortopedia, Cirujía, Artículos fotográficos.— Sección especial de

OPTICA

con maquinaria y aparatos para montar y entregar en el acto las recetas de los Sres. Oculistas,



